

اخبار احمدیہ

تاریخ ۱۰ اکتوبر (فروری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ اطلاعات کے مطابق ۲۵ ۳۱ و ۱۵ اکتوبر کو کراچی طبیعت موٹھوں میں سوزش کی وجہ سے نماز دی۔ اس کے بعد ہر تبلیغ (فروری) تک کی احکامات نظر میں رکھتے ہوئے طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور اسی فرمودہ کا عیاں عیال میں فائدہ لہرائے گئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل جان سکے۔ آمین۔

● محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب تاحال حیدرآباد کے سفر پر ہیں۔ چند روز کے بعد ان محترم مدارس میں ۵ ادارت تبلیغ کا سنگ بنیاد رکھنے کا تشریف لے گئے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں ہر طرح آپ کا حافظہ دماغ رہے اور خیریت سے واپس واپس لائے۔ آمین۔ قادیان میں ہفتہ خاندان کے جملہ افراد بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

● حضرت الحاج مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل جملہ درویشان قادیان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

جلد ۳۲

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ ایف اے پوری

نائب ایڈیٹر:-
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۷

شرح چہندہ

سالانہ ۱۵ روپے

ششماہی ۸ روپے

مالک غیر ۳۰ روپے

فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

یکم صفر ۱۳۹۵ھ ۱۳ اربیل ۱۳۵۲ھ ۱۳ فروری ۱۹۷۵ء

لوگنڈا میں قرآن مجید کے ترجمہ اور تفسیر کی تکمیل

خلاصہ خطبہ جمعہ
فرمودہ ۲۴ جنوری ۱۹۷۵ء

روہ ۲۴ صبح درود جمعہ المبارک، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ پڑھی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے سورۃ الانعام کی آیت: فَخَاتَمَ كَذِبُكَ فَعَلْنَا رَبَّكَ كَذُوًّا بَحْسَةً وَاَسْبَغَءُ وَاَكَلْنَا ذُرًّا بِسَاءُ عَسَفَ الْقَوْمُ الْمُحْسِنِينَ کی نہایت بلیغ تفسیر کرتے ہوئے واضح فرمایا کہ اس آیت کی آیت میں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی پر منتج ہونے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت اور فضل کا وارث بنانے والے ہر آدمی کے لیے علیحدہ علیحدہ طرز عمل کا ذکر کر کے یہ ایمان لائیں کہ وہ قول سے بھی تصدیق کریں اور ایسا سخت عقائد بھی کہیں کہ جس کے نتیجے میں انہیں قول کے مطابق عمل کرنے کی بھی توفیق ملے تو اللہ تعالیٰ جو ذُو رَحْمَةٍ وَاَسْبَغَءُ ہے انہیں اپنی محبت، اپنے پیار، اپنی رحمتوں، فضلوں اور برکتوں سے نوازے گا۔ بخلاف انہما کے جو لوگ انکار کی وجہ سے کھلے طور پر مشرکین میں شامل ہوں گے اور اسی طرح وہ لوگ بھی جو محض زبانی ایمان لاکر دینیت اختیار کر کے محتاد کے حامل ہوں گے اور ان کے اعمال ایمان کے مطابق ہوں گے اور اس طرح نفاق میں مبتلا ہونے کے، عیث آن کے قول اور فعل میں تضاد پایا جائے گا اور وہ دوسرے آدمی کے مرتکب ہوں گے کہ ذُو رَحْمَةٍ وَاَسْبَغَءُ الْقَوْمِ الْمُحْسِنِينَ کی رو سے وہ اللہ تعالیٰ کے عقاب سے نہیں بچ سکیں گے۔ اور اس کا نتیجہ ان ہر آدمی کے مجرموں کو بھی کھلے منکر اور نفاق (باقی دیکھئے صفحہ ۷ پر)

کے مضامین کو لوگنڈا کے تمام لوگوں کے ذہنوں سے بہت قریب کر دے گا۔ انشاء اللہ۔

لوگنڈا ترجمہ ایک ہزار ایک صفحات پر مشتمل ہے۔ اور لوگنڈا التھوکلر پبلیکیشنز کی طرف سے طبع کیا ہے۔ طباعت اور کاغذ عمدہ ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ قرآنی اذکار کو سارے علاقہ میں پھیلا دے اور جن علماء نے ساہا سال کی عرق ریزی سے یہ خدمت سر انجام دی ہے، انہیں بھی ان کی خدمت کا عظیم اجر عطا فرمائے اور ان کی صحت، علم اور عمر میں برکت دے۔ محرم الحاج ابراہیم سفینا صاحب ایک ماہ سے بیمار اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں ان کی صحت اور سلامتی کے لئے بھی خاص طور پر دعا کی جائے۔

۱۹۷۵ء کی یہ عظیم اور نمایاں اسلامی خدمت ہے جو مشرقی افسریقہ کی احمدی جماعت کے حصہ میں آئی ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام حصہ لینے والوں، تعاون کرنے والوں اور کام کرنے والوں پر اپنے انفضال نازل فرمائے اور ان کی خدمات کو قبول کر کے ان میں غیر معمولی برکت ڈالے۔ آمین۔

{ ماہنامہ تحریک جدید روہ }
{ بابت ماہ جنوری ۱۹۷۵ء }

جماعت لوگنڈا کی طرف سے ہر نوٹنگن اطلاع ملی ہے کہ وہاں کی تواری زبان لوگنڈا میں قرآن مجید کا ترجمہ مع تفسیری نوٹوں کے چھپ کر تیار ہو گیا ہے، الحمد للہ۔

اس ترجمہ اور تفسیر کی تیاری میں مکرم مولانا جمال الدین صاحب، مکرم زکریا کزیم صاحب، مکرم سلیمان بواجی صاحب اور مکرم الحاج ابراہیم سفینا صاحب نے بہت سادقت دیا ہے۔ مقامی دوستوں کا مخصوص تعاون و دلش سال کے طویل عرصہ پر پھیلا ہوا ہے بالخصوص مکرم زکریا کزیم صاحب نے دن رات مسلسل کام کر کے اس سارے ترجمہ کو آخری شکل دی اور طباعت کے دوران بھی تصحیح و اصلاح کے کام کی نگرانی کی۔

مشرقی افسریقہ کی بین الاقوامی زبان سواحیلی میں ترجمہ اور تفسیر کا کام ۱۹۵۳ء میں مکمل ہو گیا تھا۔ جبکہ پہلے ایڈیشن کے دس ہزار نسخے کوڑے گئے تھے۔ ۱۹۷۵ء میں اس کا دوسرا ایڈیشن شائع ہوا موجودہ لوگنڈا ترجمہ میں اس سے بہت حد تک استفادہ کیا گیا ہے۔ کیونکہ ترجمہ کرنے والے یہ سارے علماء سواحیلی زبان پر بھی عبور رکھتے ہیں۔

اگرچہ آزادی کے بعد تنزانیہ، کینیا اور لوگنڈا میں سواحیلی زبان کی اہمیت بہت بڑھ گئی ہے اور مشرقی افریقہ کے یہ تینوں ممالک سواحیلی ہی کو سرکاری زبان بنانا چاہتے ہیں، تاہم لوگنڈا کو اپنے ملک میں نمایاں ترقیت حاصل ہے۔ اور موجودہ ترجمہ اور قرآن مجید

ماہنامہ تجلی دیوبند کا بڑا بول

دیوبند سے شائع ہونے والا ماہنامہ "تجلی" بابت ماہ دسمبر ۱۹۳۲ء میں وقت ہمارے سامنے ہے۔ اس کے صفحہ نمبر ۴ پر "حوالہ واقعی" کے عنوان سے مہر شہر خاں صاحب عام عثمانی صاحب احمدیت کی مخالفت میں اپنے مخصوص انداز میں اظہار خیال فراتے ہوئے لکھتے ہیں :-

"اس شمارے کے بہت کافی صفحات "تادیانیت" کے تجزیہ و تحلیل میں صرف ہو گئے ہیں۔ اور آگے کو کچھ مدت تک شاید ایسی ہی ہوگا۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ پاکستان میں ہزیمت پاناسے کے بعد اب تادیانیت کی پناہ گاہ اپنا ہندوستان ہی ہونے لگے۔ اور جب محرم مولانا عبد الماجد دریا بادی اور جناب محمد عثمان فاروقی جیسے بزرگ اذرا غلط بھی اس کے سر پر دست شفقت رکھے ہوئے ہوں تو بہت زیادہ اندیشہ ہے کہ اس فاسد و باطل اسیڈیٹ ریڈی کا زہر ہمارے سادہ لوح اور کم علم بھائیوں کے ذہنوں میں بھی کچھ نہ کچھ سرایت کر ہی جائے۔ لہذا فریضہ ہوا کہ اتنے کے دلائل کی کوئی ڈال کر اپنے بھائیوں کو گمراہی سے بچانے کی سرگرمی کو سرشش کریں۔"

آگے چل کر لکھتے ہیں :-

"ہم جانتے ہیں کہ تادیانی فنکار جن مخصوص دلائل سے اپنے فکر باطل کو سادہ لوح مسلمانوں کے دلوں میں اتارنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں ان کا علمی و منطقی تجزیہ تجلی کے صفحات میں آجائے تاکہ کوئی بھول بھی تادیانیت کے ظاہر فریب استدلال کے پھندوں میں نہ پھینٹے پائے۔"

العظامة لله والکبرياء له!! کیا بڑا بول ہے جو احمدیت کی مخالفت میں بولا جا رہا ہے۔ بڑے شوق سے "تجلی" کے صفحات کیا جس جس پرچہ کے صفحات کے ذریعہ آپ جاہل مجزیہ فرمائیں۔ ہمارا ایمان ہے آپ کے تجزیہ کے نتیجہ میں ہی مسلمانوں کو آپ نے سادہ لوح اور کم علم کہا ہے اور اپنی علیت و عقیدت کے بل بوتے پر انہیں احمدیت سے متنفر کرنا چاہتے ہیں یہی میں سے ایک خاصی تعداد میں سیدھے "میں" جماعت کے خیالات و نظریات پر خندگی سے غور کرنے کے لئے جماعت کی طرف رجوع کریں گے۔ آپ کیا چیز ہیں، آپ کے اسلاف ہیں سے کئی ایسی کوشش میں اس جہان سے کوچ کر گئے مگر احمدیت کی طرف مسلمانوں کے رحمان کو روک نہ سکے۔ یہ بات ہم اپنی طرف سے نہیں کہہ رہے بلکہ آپ کی بھائی مولانا عبدالمعز امرتی ایڈیٹر اخبار المشیر لاپور ایک عرصہ پہلے جماعت احمدیہ کے مقابلہ میں بڑے بڑے علماء کی کامیوں کا کھانیت درجہ و اشکاف الفاظ میں اعتراف کر چکے ہیں۔ آپ بھی ملاحظہ فرمائیں، وہ لکھتے ہیں :-

"ہمارے بعض واجب الاحترام بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے تادیانیت کا مقابلہ کیا لیکن یہ حقیقت سب کے سامنے ہے کہ تادیانی جماعت پہلے سے زیادہ مستحکم اور وسیع ہوتی گئی ہے۔ مرزا صاحب کے بالمقابل جن لوگوں نے کام کیا ان میں سے اکثر تقویٰ، تعالیٰ بانسہ، دیوانت، خلوص، علم اور اثر کے اعتبار سے پہاڑوں جیسی شخصیتیں رکھتے تھے۔ سیدہ نذیر حسین صاحب دہلوی، مولانا نور شاہ صاحب دیوبندی، مولانا قاضی سید سلیمان مضر پوری، مولانا محمد حسین صاحب بٹاوی، مولانا عبد الجبار صاحب غزنوی، مولانا شاد احمد صاحب امرتسری، اور دوسرے کابرا رحمہم اللہ تعالیٰ وغیرہم کے بارے میں ہمارا حسن ظن یہ ہے کہ یہ بزرگ تادیانیت کی مخالفت میں مخلص تھے۔ اور ان کا اثر و رسوخ بھی اتنا زیادہ تھا کہ مسلمانوں میں بہت کم ایسے اشخاص ہوئے جو ان کے ہم پایہ ہوں۔ اگرچہ یہ الفاظ سننے اور پڑھنے والوں کے لئے تکلیف دہ ہوں گے..... لیکن اس کے باوجود اس تلخ ٹوٹی پرچور میں ان کا برکتی تمسک کاوشوں کے باوجود تادیانی جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔"

(المنبر ۲۳ مارچ ۱۹۵۶ء)
 میں صورت حال پر جناب عام عثمانی صاحب خود غور فرمائیں کہ ان کا یہ دعویٰ کہ "ہم کوئی بھی مسلمان تادیانیت کے ظاہر فریب استدلال کے پھندے میں نہ پھینٹے پائے" اگر بڑا بول نہیں تو اور کیا حقیقت رکھتا ہے۔ اس طرح دعویٰ نور قرآن کریم میں مذکور اس ذات شریف کے دعوے

سے بہت کچھ ملتا ہے جس سے ایک طرف یہ ہکا بھکا انا نیت و نیتہ تو دوسری طرف خدا کی قسم نہ کر سکتا کہ لا اظہر منکم انہ علیین ۵ (سورۃ صافات آیت ۸۲) کہ میں میرے رب سے سچی اور کون غفلوں گا۔ اس کے ساتھ قرآن کریم یہ بھی کہتا ہے کہ اُس نے "تجلی" ایچ اے ڈی کے "المخلصین" (ایضاً آیت ۸۲) کا متنازعہ بھی کر لیا تھا کہ سوائے تیرے چیدہ بندوں کے کہ میری تمام تر مخلوقات کو ششوں کے باوجود وہ لوگ میرے دام فریب میں نہ آسکیں گے، مگر جانتے ہو اس استثناء کے ہوتے ہوئے بھی بڑے بول کا جواب جاہ و جلال کے مالک خدا کا طرف سے لے کر لیا تھا، وہ بھی کتاب عزیز میں قیامت تک ہرگز کے لئے محفوظ کر دیا گیا ہے، فرمایا :-

و استغفر من استغفرت منهم بصوتک و اجلب علیہم بحیلتک
 و زعلتک و تارکھم فی الآفوال و الادلال و عذم و ما یعدہم
 المشیطان الاعن و را (یعنی اس آیت ۶۵)

جا! ان میں سے جن پر تیرا اس جملے سے اتنی آواز سے فریب دے کہ اپنی طرف مٹا اور اپنے سواروں اور پیادوں کو ان پر چلا لا اور ان سے ماہوں اور اولادوں میں ان کا حصہ دار بن اور ان سے جھوٹے وعدے کر۔ اور پھر اپنی کوشش کا نتیجہ دیکھ !!

میں عام عثمانی صاحب کے اس بڑے بول پر ہر طرف سے بھی جواب ہے۔ آپ اور آپ کے تمام ساتھی احمدیت کی مخالفت میں روز دراز لڑ لگائیں اور پھر اس بڑے بول کا نتیجہ دیکھ لیں۔ اسے کرم خاک چھوڑنے کو وغیرہ کہہ کر زیادہ سے زیادہ کبر حضرت رب غیبیہ کو اس تمام تر تاریخی اور واقعاتی ثبوت کے باوجود جناب عام عثمانی صاحب اور ان کے ہم خیال کہہ سکتے ہیں کہ نہیں، جو کچھ اب ہوا ہے وہ پہلے کب ہوا تھا۔ یعنی کئی "اسلامی" ملک کی طرف سے احمدیوں کو قانونی طور پر "غیر مسلم" اقلیت "قرار دینے کی بات"۔ اور اسی کو جناب عام صاحب نے بڑے شہماتوں سے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے "ہزیمت پاناسے" پر بھجولایا ہے۔ مسیکن اس حقیقت کو ماری دینا چاہتے ہیں کہ پاکستان میں ایسا قانون پاس ہوا ہے جس سے احمدیوں کی ہزیمت سے زیادہ مخالف علماء اور خاص طور پر مودودیوں کی ہزیمت ہوئی ہے۔ وہ اس طرح کہتی تھی کہ بریں سے یہ علماء حضرات، ہمانیت احمدیہ اور اس سے باہر کی بکرے کے فتنے دے دے کہ انہیں دہرا عقلمان سے خارج بنانے کی بھرپور کوشش کرتے رہے۔ مگر احمدی مسلمان کے مسلمان ہی رہے۔ اس لئے کہ عقیدہ کے کامنڈر خالصتہ دل کے ساتھ تلقین رکھتا ہے۔ کئی شخصوں کو اختیار نہیں کہ دوسرے کے عقیدے کے بارے میں اپنی مرضی کا فیصلہ دے۔ اس طرح باوجود علماء کی اتنی قیے سالہ تر تو کوشش کے کہ وہ احمدیوں کو کافر نہ بنائے۔ آخر انہوں نے عاجز آکر حکومت پاکستان کا سہارا لیا کہ آؤ ہم سب مذہبی رہنما اور احمدیوں کو کافر بنا دیتے ہیں۔ تم سب ساری لوگ ہمیں کسی طرح جاری مدد کرو۔ اور احمدیوں کو کافر قرار دینے کا فیصلہ کرو۔ انہو وہ کچھ ہوا جس پر یہاں اور وہاں کے "مولوی صاحبان" خوب بنائیں جا رہے ہیں۔ لیکن باہر کی ساری سمجھدار دنیا فیصلہ کرنے والوں کی عقلی بخندہ زن ہے کہ یہ کیسا غیر معقول فیصلہ ہے جس میں وہ دنیا بھر کے مسلم اصول کی وجوہات اڑا دی گئی ہیں۔ کہ مذہب اور عقیدہ کے بارے میں شخص اپنے طور پر آزاد ہے کسی کو حق حاصل نہیں کہ اس کی مرضی کے خلاف کوئی دوسرا اس کے عقیدہ یا مذہب کا فیصلہ کرنا چاہے۔ اور زیادہ تعجب کی بات تو یہ ہے کہ اس نوع کا فیصلہ اس ملک کی طرف منسوب ہوا ہو چاہے آپ کو اسلام کا علمبردار کہتا ہے۔ اور انانیکہ اسلام ہی وہ پیارا مذہب ہے جس نے شخص کو مذہب و عقیدہ کی پوری پوری آزادی دے جانے کا براہ طور پر اعلان کیا ہے۔ !!

خیر علماء حضرات اس فیصلے کی غیر معقولیت کو تسلیم کریں یا نہ کریں۔ کم از کم عام صاحب تو اس کے مضمرات کو اچھی طرح محسوس کرتے ہیں۔ اسی لئے تو وہ پاکستان میں احمدیوں کے ہزیمت پاناسے کا اظہار کرنے کے باوجود ہندوستان میں احمدیت کی مقبولیت سے شدید طور پر مخالفت ہیں۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اپنے اس اندرونی خوف و ہراس پر پردہ ڈالنے کے لئے مولانا دریا بادی صاحب اور مولانا فاروقی صاحب کے اظہار بھی کو احمدیہ جماعت پر دست شفقت رکھنے کی بات بتائی۔ ورنہ کون نہیں جانتا کہ یہ دونوں بزرگ جماعت احمدیہ پر کونسا خاص دست شفقت رکھے ہوئے ہیں ہوائے اس کلر ٹرکے جو عرض اقتبوا الشہادۃ لہما کے پیش نظر ان کے قلم سے نکلا ہو۔ اور وہ بھی کبھی کبھار اور نہایت دیر محتاط رنگ میں دسیں۔

علاوہ ازیں یہ بات بھی ایک واضح حقیقت کا رنگ رکھتی ہے کہ مولانا دریا بادی صاحب اور جناب فاروقی صاحب کے دست شفقت کی بات علماء و بزرگوں کو ترجیح دے سکتی ہے اور اس وجہ سے ان کے عیب میں کھلی جگہ سکتی ہے لیکن جہاں تک احمدیہ جماعت کی ترقی اور اس کی مقبولیت کا سوال ہے اسے ایسے بزرگان کے دست شفقت کی ذمہ دہانت دینی ہے اور نہ آئندہ ہے۔ جماعت کا خدایا والی ہے۔ اسی کا دست شفقت ہمیشہ ہی اس جماعت پر رہا ہے اور اسی کی عنایت سے ایک سے ایک کو روکی آندھا ہو گئی ہے۔ (آگے ملاحظہ ہو ص ۱ پر)

خُطْبَةُ جُمُعَةِ بِوَسْطِ خَلْفَةِ الْكَلْبِ بْنِ جَدَّاهِ وَنَهْضَةِ مَرْجَانِ بْنِ جَدَّاهِ بِهِمْ سَيِّدُ الْبَشَرِيَّةِ وَالْحَيَاةِ الْخَالِدَةِ الْفَارُوقُ الْأَخْزَرُ

اللہ تعالیٰ کی ولایت کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی انتہائی کوشش کے نتیجے میں بات حاصل کر لیں کہ اللہ ہی اللہ ہو

از سیدنا حضرت عیسیٰ بن مریم علیہ السلام اللہ تعالیٰ بزرگوار فرمودہ ۸ ربیع الثانی ۱۳۵۳ھ مطابق ۸ نومبر ۱۹۷۴ء بمقام مسجد الفقیہ ربوہ

اور سہ ہنگاموں کے لئے ظاہر ہے انہیں بڑی کوشش اور تکلیف اٹھانی پڑتی ہے۔ اس لئے میں تحریر کیا کرتا ہوں کہ اپنے مکانات میں سے جس قدر ممکن ہر گزراہ چھوڑنا ہی کہہ کر ہوں نہ ہو، دوست جماعتی تمام کو دین اور چونکہ ہر سال جلسہ سالانہ میں شامل ہونے والوں کی تعداد بڑھ رہی ہے۔ ربوہ میں ہر سال عمر تواریخ کی تعداد بھی بڑھ رہی ہے لیکن چونکہ یہ سال پیرائے فی اور پٹنگوں کا گزرا اس لئے میری طبیعت پر یہ اثر ہے کہ تمام مکانات میں جس قدر مکانات بننے رہے اس سال شاید نہ بنے ہوں۔ ہر حال میرا یہ تاثر ہے۔ میں نے کوئی اندازہ شمار اٹھائے نہیں کئے۔ اس لئے میں سنہ یہ تو جو دہائی صبح کو جن دوستوں کے یہاں رہا اسی پلاٹ میں ان میں چھوٹی سی چار دیواری اور ایک کمرہ بنا دیں اس نیت کے ساتھ کہ ان کے کوام آئے گا یہ لیکن اس زمین اور تعمیر میں ہرگز نہیں ہوں گی اگر نہ خانے کی خاطر صبح ہوئے ہوں تو ان کے استعمال میں سب سے پہلے وہ کمرے آئیں گے امید ہے کہ ان طرح دوستوں نے توجہ کی ہوگی۔ کیونکہ مکان بنانے کی نیت کے منافی بعد تو تعمیر شدہ عمارتیں ہو سکتی ہیں ان کے نئے مکان خریدنا اور پھر اس کو تعمیر کر دینے کے آگے اس میں وقت لگانا ہے۔ اور اگر ہماری ربوہ کی ٹاؤن کمیٹی جو حکومت کے نام سے کہی ہوئی ہے۔ اس کا یہ قانون ہو کہ

چار دیواری اور سروں روم

کے لئے بھی ان کی اجازت لینا چاہیے تو اس میں بھی چار یا پانچ دن نہیں گئے اور گھرانے کی کوئی بات نہیں ہے۔ کیونکہ ہر حال وہ قانون ہے اور قانون کی پابندی کرنا ضروری ہے۔ اور ہر حال یہ عوامی حکومت ہے۔ اور عوامی ہندسہ گزار کھلانے والے جو خود کو آج سے قبل عوام غلام نہیں سمجھتے تھے۔ اب بار بار وزیراعظم ماحصب نے ان کو توجہ دلائی ہے کہ کم عوام کے خاندان بن کر کام کر دو۔ آپ نے متعدد بار ایسی آفت دیر خاندوں میں پڑھی ہوں گی۔ پس میں امید رکھتا ہوں کہ وہ اس دینی ہدایت والا کوشش سے رکھ کر ربوہ کے مشہور لوگوں کو ہر قسم کی سہولت جلد تر بہ پہنچانے کی خاطر اور پریشانیوں سے ان کو بچانے کے لئے جب اس قسم کی درخواستیں ان کے پاس آئیں گی تو وہ چار دن کے اندر اندر وہ اس کے فیصلے کر کے ان کو اجازت دیں گے کہ انہیں تقاضات میں چار دیواری بھی بنائیں اور سرورس روم بھی۔ سرورس روم میں نے اس لئے کہا ہے کہ گفتہ جانا اور پھر اس کی اجازت لینا اس میں لمبا وقت لگتا ہے لیکن ساری دنیا کا یہ قاعدہ ہے کہ جب تعمیرات ہوتی ہیں اور مکان بنتے ہیں تو ایک عارضی کمرہ بنادیا جاتا ہے۔ جہاں

سیمنٹ ڈاک اور دوسرا مکان تعمیر

رکھا جاتا ہے اسے سرورس روم کہتے ہیں اور وہ عارضی ہوتا ہے اس لئے میں نے کہا تھا کہ آپ عارضی انتظام کریں گے لیکن ہمیشہ کے خواب کے آپ وارث بن جائیں گے۔

پس میں امید رکھتا ہوں کہ جنہیں عوامی حکومت نے عوام کی خدمت کے لئے ربوہ میں مقرر کیا ہے وہ لوگوں کے ساتھ پورا تہا دن کرتے ہوئے وہ ایک دن کے اندر اندر ان کو اجازت دے دیں گے کہ وہ چار دیواری

تعمیر و ترمیم اور سورہ فاتحہ کے بعد حضرت نے یہ آیات تلاوت فرمائیں :-
 وَاللّٰهُ فِي الْمَوَدِّيْنَ وَرَمَّا لَكُمْ مِنْ ذَرِيَّتِ اللّٰهِ مِنْ
 فِي ذُرِّيَّتِهِ لَاحِقًا اِنَّ اللّٰهَ لَاحْزِبٌ عَلِيْكُمْ
 وَاللّٰهُ بِخَيْرٍ لَّذِيْنَ هُوَ اَتَدْبِرُ اَمْرًا وَّكَانَ لِيَقْضُوْا ه
 لَكُمْ الْبَشَرِيَّةِ فِي الْحَيٰوةِ اَللّٰهُ لَمَّا فِي الْاٰخِرَةِ لَاح
 تَدْبِيْرُكُمْ لِيُقْبِلَ اِلَيْكُمْ ذٰلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيْمُ هُوَ ذَا
 بَخْرٌ ذٰلِكَ قَوْلُ اللّٰهِ اِنَّ الْعِزَّةَ لِلّٰهِ جَمِيْعًا هُوَ السَّمِيْعُ
 الْعَلِيْمُ ه

پھر فرمایا :-

ایک توجہ، جلسہ سالانہ کے لئے مکانات کی دوبارہ یاد دہانی کرنا چاہتا ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ جن دوستوں کے یہاں مکانات ہیں (اپنے ہیں یا لگائے کے مکانوں میں وہ رہ رہے ہیں) ان کے اسے جہاں بھی بڑی کوشش سے ان مکانوں میں بٹھرتے ہیں۔ میں خود ہی سال تک اکثر جلسہ سالانہ رہا ہوں اور مجھے ذاتی علم ہے کہ ایسے مکانوں سے کہہ میں اتنے جہاں ٹھہرتے ہوتے ہوتے ہیں کہ عام حالات میں اتنے مکانوں کا اس جو جگہ نہ کہہ میں ٹھہرنا تصور ہی نہیں ہو سکتا۔ آدمی سڑج ہی نہیں سکا کرتے جو جگہ سے کہہ میں ٹھہرتے ہیں لیکن ضروری اور اہم کارکنوں کے لئے ان کے دوست اور دل

خدا تعالیٰ کی باتیں

منصف کہتے یہاں آتے ہیں انہیں اپنے آرام کا خیال نہیں ہوتا وہ ہر قسم کی بے آزادی کو بخوبی جانتے ہیں۔ انہیں احساس ہی نہیں ہوتا کہ رہائش کی تکلیف ہے۔ کھانے پینے کی تکلیف ہے۔ عادتوں کے خلاف کھانا ملتا ہے۔ اور گزشتہ سال تو بیرون ملک سے جو احمدی دوست آئے تھے وہ جبران ہوتے تھے کہ دنیا کہ کہی وہ دوستوں نے مجھے کہا کہ اس قدر سردی پڑ رہی تھی اور کبر تھی۔ اور اس طرح خاتمی کے ساتھ آتا پڑا بیچ خدا تعالیٰ کی اور خدا تعالیٰ کے پیارے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کو سن رہا تھا۔ تو اس نظارہ اور اس کیفیت کا مشاہدہ ایسے جلسوں کے علاوہ کہیں اور انسان کو نظر نہیں آتا۔ پس یہ تو درست ہے کہ دوست اپنے گھروں میں اپنے عزیز واقارب، اپنے دوستوں اور شاگردوں کو بطور مہمان کے رکھ لیتے ہیں وہ مہمان جو حقیقتاً بیچ سوچو اور مہدی مہرود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ہیں۔ لیکن یہی جو درست ہے کہ ہمت سے ایسے دوست یہاں تشریف لاتے ہیں جن کی واقفیت اور دوستی نہیں ہوتی اور وہ ہر حال یہاں ٹھہرتے ہیں اور ان کا انتظام ہونا چاہئے انہیں جماعتی نظام کے ماتحت ٹھہرایا جاتا ہے۔ اور پھر یہ نظام آگے دو گھنٹیں اختیار کر لیا ہے۔ ایک توجہ عارضی جن میں جماعتوں کو ٹھہرایا جاتا ہے۔ مرد علیحدہ ٹھہرتے ہیں اور ہماری ہمیں علیحدہ ٹھہرتی ہیں اور ایک وہ خاندان ہیں جنہیں

جلسہ سالانہ کے انتظام کے ماتحت

ان کمروں میں جو دوست جلسہ سالانہ کے انتظام کو پیش کرتے ہیں یا ان خبروں میں جو اس موقع پر اس نرض کے لئے لگائے جاتے ہیں ٹھہرایا جاتا ہے

ہائیں اور سرحدی درم بن لیں۔ سائنہ ز قوادغیرہ نہیں پڑھے۔ ہماری ماؤں
 گئی کے۔ بہت سے (L.A. 5-6) یعنی ذیلی قوانین ہیں اگر ذیلی قوانین میں یہ ہو
 کہ چار دیواری اور سرحدی درم کے ساتھ اجازت کی ضرورت نہیں تو ان کی طرف
 سے اس کا اعلان ہونا چاہیے تاکہ سب دستوں کو اس کا پتہ لگ جائے۔ اس
 کے ساتھ اجازت کی ضرورت نہ ہو۔ تو تو بھی درخواست آئے اس کو فوری طور
 پر منظور کرنے کا انتظام ہونا چاہیے تاکہ جو وعدے علی الاعلان بلکہ جلسوں میں
 پیپلز پارٹی کی حکومت نے لوگوں سے کئے ہیں لوگ محسوس کریں کہ وہ دوسرے
 پورے ہو رہے ہیں اور انتظامیہ ان وعدوں کے پورا ہونے میں روک نہیں
 بن رہی۔ بہر حال انہی میں امید رکھنا ہو رہا کہ وہ اس بات کا خیال رکھیں گے۔
 جو مضمون آج کے جلسہ میں میں بیان کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ قرآن عظیم
 نے ہوس سے بچا۔

خدا تعالیٰ کا ولی بنو

اور اگر تم اللہ کے ولی بنو گے تو اللہ تو تمہارا ولی ہے اور وہی کے معنی صرف
 پیار کرے دوسرے یا دوستی کرنے والے کے نہیں ہوتے دی کے معنی بلا دیت
 کے معنی یاد دہی کے معنی اس قریب کے ہیں کہ وہ چیزوں کے اس قریب کے
 یوں کہ تمہارا ولی اور چہرہ آبی نہ ہے۔ اگر آنا ممکن ہی نہ ہو یعنی اللہ سے
 قریب نہ ہو جانا تو قرآن کریم نے ذرا۔ کہ تم اللہ یا اللہ بناؤ اس سلسلہ میں
 بہت سی آیات ہیں فرمایا اسے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اور جن کا یہ دعویٰ
 ہے کہ قرآن کریم کی ہدایت اور شریعت پر ہم ایمان لائے ہیں ہم زبان
 سے اس کا اقرار کرتے ہیں اور قلب حکیم اور قلب سیم کے ساتھ یہ
 اعتقاد رکھتے ہیں اور ہماری عمل پر ظاہر کرے تاکہ ہم یہ ایمان لائے ہیں کہ کمال اور
 مکمل مشرعییت خدا تعالیٰ نے تمہارے لیے عظیم کی شکل میں انسان کے ساتھ ہی دی
 اور اس پر عمل کرنا انسان کے دین اور انسان کی دنیا کے لئے ضروری ہے اور
 اس کے بغیر دین دنیا کی حقیقی حیثیت انسان کو مل ہی نہیں سکتی اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا کہ تم میرے ولی بنو میں تمہارا ولی بنو گا۔

اللَّهُ ذُو الْوَالِيَةِ وَالْمَرْءُ

دوسری بہت سی آیات میں زیادہ تفصیل سے بھی بتایا۔ جو متعدد آیات اکٹھی ہیں نے
 پڑھی ہیں میں ان کے سنی بیان کرتا ہوں پھر ان کے اندر بیان شدہ مضمون
 آپ کے سامنے کھول کر بیان کر دوں گا۔ اَللّٰهُ اَوْلِيُّ الْاَكْرَمِ فَا
 كُنْ لَكَ مِنْ اَوْلِيَّائِهِ اَللّٰهُ تَعَالٰی کے ولی بن جاؤ گے اور اس سے محبت رکھنے
 لو گے اور اس کے اتنے قریب ہو جاؤ گے کہ تمہارے اور خدا کے درمیان
 کوئی اور وجود سما ہی نہیں سکے گا۔ یا مکمل ساتھ بڑھے ہوئے ہونے کے تعلق
 کو دلالت دیتے ہیں جو خدا کے ولی ہو جاتے ہیں۔ ان پر نہ کوئی خوف متولی
 ہوتا ہے اور نہ وہ غمگین ہوتے ہیں اور پھر فرمایا اولیاء اللہ وہ ہیں جو ایمان
 لائے یعنی زبان و دل سے اقرار دے سکیں اور اعمال سے ان کا اظہار کیا
 اور سچی کو ہمیشہ لازم طائر رکھتے ہیں ان کے لئے اس دنیائی زندگی میں بھی خدا کی
 طرف سے بشارت پانے کا انعام مقرر ہے۔

اللہ تعالیٰ کی بشارتیں

وہ سنتے ہیں اس لئے کہ ان کو قرب کامل تمام حاصل ہے جس سے زیادہ قرب کوئی مقرب
 ہو ہی نہیں سکتا۔ اور بعد وہی زندگی میں بھی ان کا بظاہر حال ہو گا کہ فرمایا۔ اور اللہ کی فرمودہ
 ان میں تھا کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی اور پھر فرمایا کہ خدا کا ولی بن جانا اور خدا کی ہدایت
 حاصل کر لینا کہ اللہ ہی ولی بن جائے یہ ایک ایسی کامیابی ہے کہ جس سے بڑھ کر کوئی
 کامیابی تصور نہیں ہو سکتی اور چاہیے کہ ان (مخالفوں) کی کوئی مخالفت نہ ہو اور اگر
 کی بات نہیں غمگین نہ کرے یا سے مخالفت کی کوئی بات نہیں اس لئے غمگین نہ کرے
 کہ غلبہ اللہ کا ہی ہے اس کے علاوہ اس کے ارادہ اور منشاء کے خلاف کوئی طاقت
 ہے ہی نہیں جو اس کے مقابلہ میں کامیاب ہو سکے کہ چونکہ "اِنَّ الْعِزَّةَ لِلّٰهِ" اور
 استہزاء دونوں معنی اس کے ہیں سنے کہ دینے قرآن کریم کے مخالفانہ
 کیا ہے اس کو جب واضح کیا جائے تو اس میں مخالفت بات اور استہزاء

کی بات دونوں جہوم جاتا ہے اور اسے بولنا استعمال سے بڑھ کر وہ اس کے
 اور قرآن کریم کے مفاد میں دونوں معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ اس کے علاوہ
 کسی اور کلمے کی غلطی غلط ہے۔ اور یہ اس کے علاوہ عزت کے حصول کو کوئی اور معنی نہیں
 پس دنیا ادیب اللہ سے اگر کسی اور استہزاء سے بچیں کہ تم کوئی کوئی بات
 نہیں اس لئے کہ عزت مخالفت معنی اور استہزاء کو حاصل نہیں کیے

عزت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے

دنیا خواہ کتنا ہی ذلیل کرنا چاہے۔ اگر اللہ تعالیٰ عزت دینا چاہے تو خدا تعالیٰ
 کے اس ارادے میں دنیا کی کوششیں حاصل نہیں ہو سکتیں وہ عزت لینے والا نہیں
 اس کے حضور دعائیں کرنی چاہئیں اور خوب جانتے دلائیے کہ تمہارا دعاؤں کو
 کس شکل اور کس رنگ میں وہ قبول کرے گا۔

میں جو سلسلہ مضامین بیان کر رہا ہوں جیسا کہ میں نے شروع میں بتایا تھا اس
 کے دو پہلو ہیں ایک خوف اور خشیت کہ اللہ تعالیٰ ناراض نہ ہو جائے اور دوسرے
 یہ خواہش اور شدید جذبہ اور تڑپ کہ ہم سے ایسے کام سرزد ہوں کہ جن کے نتیجہ
 میں اللہ تعالیٰ کا پیار ہم حاصل کریں یہ اسکی دوسرے حصہ کے نسل میں ایک
 مضمون ہے۔

اگر ہم خدا تعالیٰ کی ولایت الیا قریب کہ ہمارے اور اس کے درمیان کوئی دخل
 نہ رہے، حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ (پیار پیار میں بھی فرق ہوتا ہے) الیا پیار
 جس سے بڑھ کر کوئی اور پیار ہو ہی نہیں سکتا ہم حاصل کرنا چاہتے ہیں تو
 ہمارے لئے ضروری ہے کہ

ہم اپنی زندگیوں کو اس رنگ میں گزاریں اور انتہائی کوشش کے نتیجہ میں اس بات
 کو حاصل کر لیں کہ اللہ ہی اللہ ہو نہ رہے اور اللہ کے درمیان اور کوئی چیز باقی نہ
 رہے۔ جب تک۔ جو یہ کوشش نہیں ہوگی۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ کے قریب نہیں
 حاصل نہیں ہو سکتا خدا تعالیٰ یہاں فرماتا ہے کہ اگر تم میرے قریب آنا چاہو
 گے تو میں تمہارے قریب آؤں گا۔ اگر تم یہ کوشش کرو گے کہ اتنے قریب آ جاؤ
 کہ غیر اللہ شریعت ہو جائے اور تمہاری کوشش یہ ہو کہ میرے اور تمہارے درمیان
 غیر اللہ نہ رہے تو میں تمہارے اتنے قریب آ جاؤں گا کہ میری طرح طلب ہو
 جائے گا کہ کوئی چیز بیچ میں آ ہی نہ سکے یہ ولایت کے معنی ہیں جس کا یہاں
 اعلان کیا گیا ہے اس لئے بڑا عبادہ کرنا پڑتا ہے۔ اس کے لئے بڑا عبادہ
 کرنا پڑتا ہے اس کے لئے بڑی کوشش کرنی پڑتی ہے اس کے لئے انتہائی
 چوکس رہ کر اپنے اعمال کو سزا مانا پڑتا ہے۔ اس کے لئے ہر محبت ہر پیار اور
 ہر تعلق رشتہ داری کا اور دوسرا جس کا تعلق خدا سے نہیں ان سارے عادات کو
 چھوڑنا پڑتا ہے لیکن خدا میں ہو کہ خدا کے حکم سے اقرار پروری بھی کرنی ہوتی ہے
 دوست فواری بھی ہوتی ہے۔ ہمارے حقوق بھی ادا کرنے ہوتے ہیں۔

بھی نوع انسان کی خدمت

بھی کرنی ہوتی ہے۔ لیکن خدا میں ہو کہ خدا کی ولایت کے بعد پہلے نہیں کہوں کہ
 دنیا میں ہمیں یہ نظر آتا ہے۔ انسان نے اپنی پیدائش سے اس وقت تک
 یہی دیکھا کہ انسان کے جوانی کے ساتھ تعلقات ہیں وہ قسم کے ہیں۔
 ایک وہ ہے جو خدا کو جوڑ کر انسان ان تعلقات کو بنا رہا ہے۔ اپنے بھائی کے لئے
 اپنے عزیزوں کے لئے اپنے دوستوں کے لئے ہر قسم کے ناجائز طریقے استعمال
 کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ ایک یہ تعلق وہ انسان کے درمیان انسان
 کی زندگی میں ہیں نظر آتا ہے۔ لیکن ایک وہ تعلق ہے کہ جب انسان کہتا
 ہے کہ میرا کسی سے کوئی تعلق نہیں ہوا ہے اس تعلق کے جو میرے رب نے
 قائم کیا ہے۔ یہ بھی ایک تعلق ہے نظر آتا ہے اور دراصل انسان انسان کے
 درمیان قابل اعتبار تعلق صرف ہی ہے۔ جس شخص کو یہ بہتہ ہو کہ زید میری خدمت
 میں اس لئے نہیں لگا ہوا کہ اس کے مجھ میں کوئی خوبی دیکھی اگر ایسا ہے تو
 پھر تو خطرہ ہے کہ جس وقت وہ خوبی نظر سے اچھل ہو جائے اس کی خدمت
 بند ہو جائے گی۔ بلکہ میری خدمت میں وہ اس لئے لگا ہوا ہے کہ خدا نے اسے
 کہا :-

کُنْتُمْ خَيْرَ امَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ

میرے علم کی بنا پر میرے بندوں کے دکھوں کو دور کرنے کے لئے اور ان کو سکھانے پہنچانے کے لئے ہر دم تیار رہتا ہے، جسے وہ دھ سے بچا رہا ہے۔ اور جسے لکھی ہوئی کادہ کو شش کر رہا ہے۔ اس کو یقین ہو کہ دنیا کچھ سے کچھ ہو جائے اس شخص کی خدمت میں کچھ فرق نہیں پڑے گا۔ کیونکہ میری دہ سے میری خدمت کے لئے نہیں بلکہ ہمارے رب کریم کی خوشنودی کے حصول کے لئے یہ خدمت ہو رہی ہے، پس تعلقات کو قائم رکھتے ہیں اور تقاضے کے لئے انسان کو بنایا ہی ایسا ہے خدا تعالیٰ نے اس کا بیانات کو "سَخَّرَ لَكُمْ مِمَّا فِى السَّمٰوٰتِ وَمِمَّا فِى الْاَرْضِ" کہہ کر انسان کا عہدہ قرار دیا ہے۔ ابھی جو چیز بھی کا بیانات میں پائی جاتی ہے، وہ انسان کی خدمت کے لئے ہے۔ اور ان کے لئے "انے خادم" سے بھی اگر اپنی نالیوں کے نتیجہ میں انسانیت کے درجہ سے بھی نیچے گر جائے جس طرح رکھی دقت میں انسان کو دوسرے انسان غلام بناتے ہیں۔ اسلام غلامی کے خلاف ہے۔ لیکن کہا کہ جن کو تم نے غلطی سے احکام شریعت کے خلاف غلام بنا رکھا ہے وہ اس معاشرہ میں آزاد ہو کر اگر سکے پیٹھ رہنا چاہتے ہیں اور اپنے پاؤں پر کھڑے ہو کر معاشرہ کا مفید اور فعال حصہ نہ بن سکتے ہوں تو ان کو بے شک آزاد کر دو لیکن اگر وہ آزاد ہو کر معاشرہ میں اپنے پاؤں ہم کھڑے ہو سکتے ہیں تو نہیں ہر حال آزاد کرنا ہوگا۔ یہ پڑائے غلاموں کی بات تھی اور آئندہ کے لئے ایسے احکام دے دینے کو غلامی کو مٹا دیا یہ درست ہے کہ غلام بعض علاقوں میں سماجی یعنی مسلمانوں نے غلامی کو جاری رکھا مگر قرآن کریم میں اس قسم کی غلامی کو کوئی جواز نہیں ملتا۔ لیکن جس وقت قرآن کریم نازل ہوا تھا۔ اس وقت جو غلام تھے ان میں سے ایسے غلام چاہئے پاؤں پر کھڑے ہو سکتے تھے قرآن کریم نے ان کے لئے ایسے اصول وضع کر دیئے کہ وہ آزادی حاصل کر سکیں اور اپنے پاؤں پر کھڑے ہوں لیکن اس کے باوجود کچھ ایسے غلام بھی تھے کہ اگر ان کو کہا جاتا کہ آزاد ہو جاؤ تو وہ کہتے تھے نہیں ہم آزاد ہو کر کیا کریں گے ایسے غلام جہاں بھی پائے جاتے تھے ان کے لئے

قرآن کریم کی ہدایت کی روشنی میں

انسانی شرف کو قائم کیا گیا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کے لئے بھی اپنے گھر جیسا اقتصادی ماحول پیدا کر دینا چاہئے جو کھاتے ہوا سے بھی کھلاؤ۔ جیسا خود پہنتے ہوا سے بھی پیٹاؤ ہر گھر کا اپنا ایک ممبر ہے۔ کوئی دوسروں پر ماہانہ کمانے والا ہے۔ کوئی دس ہزار روپے ماہوار کمانے والا ہے۔ کوئی اپنے گھر پر بیس ہزار روپے ماہانہ خرچ کرتا ہے۔ اگر ان حالات میں کہ پڑائے غلام موجود ہیں اور ان کی آزادی کا کوئی سامان نہیں دوسروں پر کمانے والے کو کہا۔ بڑھیرے گھر کا ماحول ہے وہی اسے دوسری طرح تم اپنے پیسے کو کھلاؤ۔ پھر اذ رہتا ہے ہر اس طرح غلام کو بھی کھلاؤ اور پناؤ اور بعض خاندان میں ہزار یا تیس ہزار روپے بھی خرچ کر جائے ہیں ان کو کہا اس کے مطابق غلام کو بھی رکھو لیکن ہر انسان کو خدا تعالیٰ کے حکم کے مطابق وہ مٹا چاہئے جو اس کا حق ہے لیکن جو حقوق انسان بناتا ہے۔ اس میں تو وہ چلائی کر جانا ہے۔ اپنے لئے کچھ بنا لیا ہے اور غیر کے لئے کچھ بنا لیا ہے۔ اس کے لئے اس نے جملہ سازی پہلے ہی کی ہوتی ہے۔

میں نے پہلے ہی ذکر کیا تھا کہ

کمبو ترم نے اعلان کیا

اس کے الفاظ لفظ ہر ایسے ہیں جو بڑے پیار سے لگتے ہیں

"each according to his needs"

یہ ضروریات کے مطابق دیا جائے گا اور ان کے سارے لٹریچر اور کتب میں NEEDS یعنی ضروریات کی تعریف نہیں کی گئی۔ اور جب عمل کرنے کا وقت آتا تو کمبوٹسٹ چلو سلا کیہ میں ان کے فعل دغا رتہ کے لئے اپنی توہین کے لئے لگے حالانکہ وہ بھی کمبوٹسٹ تھے اور ان کا اقتصادی معیار وہ نہیں بننے دیا جوا ان کے

اپنے ملک کا تھا۔ اور جو روس کے مشرق میں مسلمانوں کے علاقے ہیں ان کا اقتصادی معیار۔ اس نوع کے باوجود کہ "The Eeck According to needs" کا ہوا اور کر دیا گیا

دو انسانوں کی ضروریات

بنیادی طور پر کیسے مختلف ہو گئیں؟ ذہنی طور پر تو مختلف ہو سکتی ہیں مثلاً جو چوٹ کا جوا ان ہے اس کے لباس پر زیادہ خرچ آئے گا۔ بہ نسبت اس انسان کے جس کا قد ساڑھے چار فٹ ہے یہ تو ذہنی فرق ہوا لیکن اصول یہ ہے کہ ہر ایک کو ایک جیسا ایک ہی قسم کا پکڑنے کے لئے اس کے لئے اس قسم کی کیت میں تو فرق ہوگا۔ لیکن کیفیت اور قسم میں فرق نہیں ہونا چاہئے۔ میں بنایا رہا ہوں کہ ہر انسان نے انسان کے لئے قوانین بنائے اڈل تو وہ ناقص ہیں پھر ان میں عمل ناقص اپنے بنائے ہوئے قانون کے مطابق ایک تعریف کر دی اور پھر جب چاہا وہ تعریف بدل دی پس وہ قانون جو بنیادی اصول سے بندھا ہوا نہ ہو وہی قانون ہے کہ جو اپنی مرضی سے جب چاہے بدل دیا اسی لئے اسلام کو ہر دوسرے قانون پر فوقیت حاصل ہے کہ مسلمان کا یا مومن احمدی کا جو قانون ہے وہ قرآن کریم کی ہدایت سے بندھا ہوا ہے اور اس وجہ سے وہ محفوظ ہے اور اس کے حسن پر کوئی داغ نہیں لگتا۔ لیکن جو قانون ان نے بنایا ہے وہ بدلتا رہتا ہے آج کچھ قانون بنایا گیا کچھ بنایا۔ جیسے جیسے حالات بدلے دیئے دیئے چلا گیا کہ بعض لوگوں کو فوائد سے محروم کرتے رہتے یا بعض کو زیادہ فوائد دے دیتے ساری دنیا میں یہ ہو رہا ہے اگرچہ یہ بھی اروس میں بھی یورپ میں بھی کیونکہ

انسانی قانون کا حسن

اللہ تعالیٰ کے ساتھ بندھا ہوا نہیں ہے اس لئے قرآن کریم نے کہا یہ نہیں کرنا۔ کسی شخص کو یہ نہیں کہا کہ جو مسلمان نہیں اس کا ادھا پیٹ بھرنے کے لئے تھے اجازت ہے۔ جن غلاموں کے متعلق شروع میں اسلامی شریعت اور قانون کے مطابق عمل ہوتا تھا۔ ان میں سے بہت سے مسلمان نہیں تھے اور غلام تھے اور ان کے متعلق کہہ کہ ٹھیک ہے یہ تمہارے ہم عقیدہ ہیں ہیں لیکن تمہارے ہم جنس اور ہم نوع ہیں۔ اس لئے جیسا تم نے کھانا ہے دیا ہے ان کو دینا ہے لیکن انسان جب قانون بناتا ہے۔ تو اسے مطابق اپنی ضروریات کے مطابق اپنے خیالات کے مطابق اپنے نصیحت کے مطابق اس میں ایک لچک رکھنا ہے۔ لیکن پیدا کرنے والے رب کو تو کسی سے بھی کوئی تعصب نہیں ہے اس لئے ہر انسان کو پیدا کیا ہے اور ہر انسان کے انسانی حقوق قائم کئے ہیں لیکن حین قوانین ہیں دریں نے بھی ذمہ بیان کیا ہے۔ اس ذمہ سے ہر مومن نہیں پھر مومن ہوا تو پھر یاد دہانی کرادو (گلا) کہ اپنے

بیرونی ممالک کے دوروں کے دوران

بڑے بڑے ماہرین اقتصادیات سے میں نے باتیں کی ہیں میں نے اسلامی تعلیم پرش کر کے کہا یہ ہے اسلام کی اقتصادی تعلیم، اس سے بہتر یا اس جیسی تعلیم کے دکھا دو تو میں سمجھوں گا کہ تمہارے پاس کچھ ہے۔ تو وہ آگے سے بات نہیں کرتے میں نے پہلے بتایا تھا کہ اسلام کے دورہ کے دوران یورپ کے دو ملکوں میں مجھے شرمندہ ہونا پڑا کہ جب میں نے اسلامی تعلیم بیان کی تو مجھ سے بوجھا گیا کہ اتنی حسین تعلیم ہے، یہ تو ہم مانتے ہیں لیکن یہ بتائیں کہ اس حسین تعلیم کو دستے ہونے بھی آپ نے ہمارے تمام تک اسے پہنچانے کا کیا انتظام کیا ہے؟ ٹھیک ہے ابھی ہمارے پاس اتنی دولت نہیں ہمارے پاس اتنے انسان نہیں جو ہر جگہ پہنچ کر ان کو بتائیں لیکن ہمارا قدم اس جہت کی طرف اٹھ رہا ہے۔ اور آتے آتے نفاذ

اسلامی تعلیم کا پیغام

گھر گھر میں پہنچایا جائے گا۔ اور اسلام کے حسن و احسان سے ان کے دل جیت کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے ہنسی جمع کر دیا جائے گا۔ پس قرآن کریم کے پیغام کو ہر کادوی میں جاؤ یعنی یہ کو شش کر کہ خدا سے ذرہ برابر بھی دوری نہ رہے کہ کسی غیر کی بیچ میں کجائش نکل آئے تمہارے

دل میں بر چندہ اور خاشاک ہوتی چاہیے کہ میں خدا کا یاقرب حاصل کرنا چاہتا ہوں کہ میرے لیے اور خدا کے درمیان ایک ذرہ بلکہ بھی فرق نہ رہے کیونکہ اگر ذرہ بلکہ بھی فرق نہ ہو میرے اور خدا کے درمیان وہ ذرہ آجائے گا جو اندری اور باہری ہوگی ناگہانی کا احساس ہوگا کہ میں نے اپنا مقصد حاصل نہیں کیا ہے، اتنا قریب نہیں ہوا۔ خدا تعالیٰ نے کہا تم ایک ذرہ قریب آ کر تو دیکھو میں تمہارے قریب آ جاؤں گا۔ اور

سچی بات یہ ہے

کہ جو انسان خدا تعالیٰ کا اس طرح قریب حاصل کر لیتا ہے جس طرح وہ باہم چڑھی ہوئی انگلیوں کے درمیان کسی اور کی کھانچائش نہیں اس کے بعد خدا تعالیٰ چہرہ نہیں کرتا۔ یعنی پھر وہ اپنے اس بندے سے جو اس کے اتنا قریب ہو جاتا ہے جس کو ہم دلی کہتے ہیں۔ جو آتش کا دلی بن جاتا ہے۔ جو عطا اپنے مجاہدہ کے بعد اس کے قریب تر آ جاتا ہے۔ تو خدا بھی اس کے قریب آ جاتا ہے اور اس سے اس قسم کا پیار کرتا ہے۔ اس سے اس قسم کا لگاؤ رکھتا ہے اس کا اس قسم کا خیال رکھتا ہے۔ اس کو اس قسم کی برکت دیتا ہے۔ اور رحمت کے جلووں سے اس کو گدڑی کو دگر کرتا ہے اور اس کی کوششوں میں کامیابی کی راہیں اس پر کھولتا ہے اور حالانکہ یوم السدین کی حیثیت سے اس دنیا میں بھی لکھنؤ البشیر فی الحلیۃ اللہ بنیا ورفیق اللعینہ اس دنیا میں بھی خدا تعالیٰ کی بشارت ان کے لئے اور جو خدا فرماتا ہے کہ اس سے بڑھ کر کوئی کامیابی نہیں سوچو وہ فرزند عظیم کیا ہو سکتا ہے فرزند عظیم یہی ہے اس سے بڑھ کر اور کوئی فرزند عظیم نہیں ہے کہ ہر وقت خدا تعالیٰ کے پیار کی آواز انسان کے کان میں بھرنی رہے۔ پیار کا احساس اس کے دل میں ہوتا رہے اس کے پیار کے جلوے اس کی زندگی میں وہ دیکھے اور اس کے پیار کے جلوے صرف وہ نہیں بلکہ اس کے ماحول کے لوگ بھی اس شخص کی زندگی میں دیکھیں کہ خدا تعالیٰ اس شخص یا اس خاندان سے یا قوم یا اس جماعت سے جیسا کہ یہ جماعت احمدیہ ہے۔ خدا تعالیٰ کا کتنا پیار ہے۔ جبکہ دنیا خدا تعالیٰ کو

جماعت احمدیہ کے افراد

سمتہ اس طرح پیار کرتے دیکھیگی تو ان کے دلوں میں خود بخود تمہارے لئے محبت پیدا ہوگی جب دنیا یہ دیکھے گی کہ یہ جماعت وہ ہے جنہوں نے ہم سے خدمت کا اور الفت کا اور ہمارے دکھوں کو دگر کرنے کے لئے کوششوں کا وہ تعلق پیدا کر لیا ہے جس کی بنیاد خدا تعالیٰ کے قریب ہونے سے ان کو مل ہوگی کہ ان سے ہمیں کوئی دُکھ نہیں پہنچ سکتا۔ یہ ہم پر تسلیم نہیں کر سکتے ہونے حقوق تلف نہیں کر سکتے۔ بہتر ان سے ہمارے لئے خیر کے جتنے چاہیں گے ہمیشہ یہ ہمارے دکھوں کو دگر کرنے کے بعد ہمارے لئے سکھ پیدا کرنے کی کوشش کرتے رہیں گے پھر جس شخص کو یہ سمجھ آ جائے گی وہ تو آپ کے قریب آ جائے گا اور جو آپ کے قریب آیا چونکہ آپ خدا کے قریب ہوں گے لہذا وہ بھی خدا کے قریب ہو جائے گا۔ اور پھر اس طرح ہم نے دنیا کو اسلام کے لئے اللہ کے لئے

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے

جیتنا ہے، جو اصل غرض ہے۔ ہماری یہ غرض تھی پوری ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں متعدد آیات میں بیان آیا ہے۔ ان میں سے چند ایک کا میں نے انتخاب کیا ہے۔ جو اس وقت میں نے بیان کی ہیں یہ ولایت کا تعلق کہ ہم میں سے ہر شخص خدا تعالیٰ کا دلی بن جائے اور اللہ اس کا دلی بن جائے یہ تعلق پیدا ہو جائے کہ ہم میں سے ہر ایک کے اور خدا کے درمیان ایک ذرہ بھی جگہ نہ رہے جہاں غیر اللہ کے داخل ہونے کا امکان رہ جائے جہاں شیطانی دوسرے (جو ذرہ سے بھی باہر ایک جگہ میں چلا جاتا ہے) اور اس کے اندر داخل ہونے کا سوال پیدا ہو پھر شیطانی مخلوق سے ہر طرح محفوظ ہو جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے حسن و احسان کے جلوے ہر دم اور ہر آن اپنی زندگی میں وہ دیکھ

رہتا ہوتا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جس کی طرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مجرب مہدی نے آپ لوگوں کو ادر سے بلایا۔ یہ وہ زندگی ہے جس کی طرف قرآن کریم نے یہ کہہ کر اپنی نوع کو مخاطب کیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز پر لبیک کہو اس لئے کہ وہ ہمیں اس لئے بلانا ہے کہ ہمیں زندہ کر دے۔ ہر وہ زندگی ہر وہ مقام جس میں خدا اور بندے کے درمیان بُعد اور پھر پانا جاتا ہے، اور وہی یاقرب جاتی ہے وہ زندگی زندگی نہیں ہے زندگی اپنے کمال کو بھی پہنچتی ہے جب

بندے اور خدا کے درمیان

کوئی فرق نہ رہے اور اس لئے اس غرض کی خاطر مہدی محمد صلی اللہ علیہ وسلم دجہن پہلوں نے محمد مہدی بھی کہا ہے انہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بلایا اپنی طرف نہیں بلایا۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بلایا تاکہ آپ کی حقیقی حیات اور زندگی پائیں تاکہ آپ کی دہرے آداب کی کوششوں اور بندہ اور دعاؤں کے نتیجہ میں تمام بنی نوع انسان حقیقی حیات اور زندگی حاصل کر سکیں۔ خدا کرے کہ یہیں

اپنے مقام کی سمجھ اور معرفت

حاصل ہو۔ اور کبھی بھی ہم اس غرض کو جس کے لئے ہمیں اجتماعی طور پر پیدا کیا گیا۔ اور اٹھا کر گیا ہے، نہ چھو لیں اور ہماری نظر سے یہ مقصد اور جمل نہ ہو۔ اور خدا کرے کہ حقیقی معنی میں اور سچ بیخ خدا تعالیٰ کے دلی بن جائیں۔ اور خدا تعالیٰ اس کے نتیجہ میں ہمارا دلی ہو جائے آمین ۶

ولادت اور درخواست دعا

خاک راکھ فروری ۱۹۷۰ء بروز جمعہ چاندچیلوں کے بعد لاکھ عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ علی ذالک عزم حضرت ماجزہ احمد صاحبہ مراد سوم احمد صاحبہ مدظلہ العالی نے ازراہ کرم نوریہ کا نام مشکوٰۃ احمد تجویز فرمایا ہے جہاں انجلیب سے نوبہ ذوالکلیبہ کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ کو ہم یا مہدی بنا دے نبی عمر سے دلائل کے لئے قرۃ العین بنا دے نیک و پاک زندگی دے سلسلہ کا سچا عاشق اور خادم و بن بنا دے آمین۔ اس فرخ میں خاک راکھنے و درخشاں منڈ میں ۳۰ روپے روزانہ کے ہیں اللہ تعالیٰ تیرا فرمائے آمین۔ خاک راکھ۔ محمد علی علیہ سلسلہ احمدیہ مدراس

صدقات کے متعلق سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں!

"خدا تعالیٰ ہر روز کل سب سے ایم چیرے جو کچھ خدا کر سکتا ہے بڑھ نہیں کر سکتا خدا تعالیٰ سے دعا میں کہتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں اس میں سب لائق ہیں جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں اس کا علم پہنچتا ہے خواہ ایک لڑکا ہو صدقات بہت دیا کر دے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جہاں دعائیں نہیں پہنچتیں وہاں صدقہ بلاؤں کو روک دیتا ہے"

صدر رنجی اللہ عزوجل کا مندرجہ بالا ارشاد ہماری جماعت کی موجودہ مشکلات اور ترقی کے راستہ میں راہوں کے پیش نظر خاص اہمیت رکھتا ہے اور جماعت کے ہر شخص کو دست کا فرہم ہے کہ وہ حضور اقدس کے ارشاد کی اہمیت کا پوری طرح احساس کرتے ہوئے کثرت سے صدقات دینا شروع کر دے۔ اور ساتھ جماعت کی مشکلات کے ازالہ کے لئے دعائیں بھی کرتا رہے اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین

ناظریت الملل امام قاریان

خاک رامال میزک کے فائین امتحان میں شریک ہونے والا درخواست ہے۔ نیز سر کے درو میں ہوتا ہے خاک راکھ کی محنت اور نمایاں کامیابی کے لئے تمام بزرگان کرام و درویشان قاریان سے ماجزہ ذوالکلیبہ کی درخواست ہے۔ خاک راکھ۔ سید محمد احمدی ابن میر شہزاد صاحب کلک مرموم

آفتور (نال ناڈو) میں منعقدہ مذہب - سائنس - واپس لے کر کافر نس میں

جماعت احمدیہ کے وفد کی شرکت اور تقاریر میں اسلام کی نمائندگی

لچرٹ مسرہ مکہ مدینہ اور یمن سے جمعہ صبح ۱۸ جون ۱۹۵۵ء بمقام انجارج نامل ناڈو

نال ناڈو میں مغربی گھاٹ کے نوابپور تہ و اس میں واقع آفتور میں مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۵۵ء بروز اتوار ایک عظیم الشان کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس میں مختلف مذاہب اور مکاتب خیال کے لوگوں کو اور دہرت کے ساتھ تعلق رکھنے والے Rationalism کے پرستاروں کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔

آفتور وہ مقام ہے جہاں دو سال قبل جنوری ہند کے ایک مشہور سیاسی اور سماجی لیڈر ای۔وی۔رام سوامی نائیک کی قیادت میں رست کشنی کی تہم شروع کی گئی تھی۔ اور اس مکتب خیال کے لوگوں کی یہاں شرکت ہے۔

اس کانفرنس کے انعقاد کے تمام انتظامات یہاں کی ایک مشہور شخصیت "صاحب جی" کی کوششوں سے تکمیل پذیر ہوئے۔ مذہبی رواداری اور تہمت باجی کی بنیاد پر کی گئی اس کانفرنس کے انعقاد کے لئے تمام مکتب خیال کے لوگوں کا تعاون حاصل تھا لیکن مسلمانوں نے اس کانفرنس کے ساتھ تعاون کرنے سے انکار کر دیا تھی کہ اس کانفرنس میں اسلام کی تعظیمات اور خوبیاں پیش کرنے سے بھی معذرت چاہی۔

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس علاقہ میں بھی ہمارے تامل رسالہ "راہ امن" کے ذریعہ جماعت احمدیہ کا تدارف ہو گیا تھا۔ اس لئے مخم صاحب جی نے اس کانفرنس میں شرکت کرنے اور تقریر کرنے کی دعوت دہی۔ وی۔ ایس ناڈو موقع سے ناڈہ اٹھا ہوئے ہم نے دعوت قبول کر کے ہوئے ہداریہ تاراطلاع دی۔

اس طرح خدا تعالیٰ نے اسلام کی نمائندگی کرنے کا شرف ہم احمدی مسلمانوں ہی کو حاصل ہوا۔ اور ختم نبوت کی حفاظت کا دم بھرنے والے اس عظیم خدمت سے محروم رہے!!

مدرسہ سے روانگی

مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۵۵ء بروز ہفتہ شام چار بجے سات افراد پر مشتمل ایک وفد بذریعہ موٹر کار مدرسہ سے ۲۰ میل دور واقع آفتور کے لئے روانہ ہوا۔ اس وفد میں خاکسار کے علاوہ مکرم محمد الدین علی صاحب صدر جماعت مکرم محمد کریم اللہ صاحب لوجوان نائب صدر

مکرم حسن محمد حفی صاحب۔ مکرم حسین احمد صاحب۔ مکرم نور محمد صاحبی۔ اسے اور مکرم الگھاٹ محمد صاحب شریک ہوئے۔ ہم ریل کے بارہ بجے آفتور پہنچے۔ دوسرے دن میلہ پالم سے مکرم حفی الدین صاحب بھی تقریر لائے۔ ہمارے قیام کے لئے ایک مکان میں انتظام کیا گیا تھا۔

تبدیلیہ گفتگو

بہاری آند کی خبریں کر یہاں کی سیاسی پارٹی DRAVIDA KAZAKAM کے صدر اور مشہور Rationalist تھی۔ ایس۔وی۔ لونا یا اور یہاں کے ناسٹک جماعت کے صدر تھی این۔ کے۔ دلوراج ایسے بعض علم یافتہ ساتھیوں کو لے کر آئے اور کئی باقی تعلق اور مذہب کی ضرورت وغیرہ مرموعات رکھنے والے گفتگو ہوئی رہی۔ اس گفتگو میں محمد علی الدین علی صاحب اور مکرم لوجوان صاحب پیش پیش رہے۔ خدا تعالیٰ کی خاصی تائید و نصرت اور فضل و کرم سے اس گفتگو میں جماعت احمدیہ کا بڑا بھاری رہا اور گفتگو کے ہر موڑ پر وہ لوگ مختلف قسم کی تضحیک لکھتے رہے اور بار بار ہمیں جباوا حق و زھق الباطل ان الباطل کان زھو قفا کا اشارہ دیکھتے کوٹا اور بیسلسہ گفتگو شام کے تین چار بجے تک جاری رہا۔

جلسہ کا آغاز

مقررہ کانفرنس یہاں کے C.S.I سکول کے سامنے وسیع گراؤنڈ میں شام کے چھ بجے منعقد ہوئی۔ جلسہ کے شروع ہونے سے قبل یہاں کی ایک مشہور ریڈیو سٹیشن باری کی طرف سے موقعی کارپورکرام ہوا تھا۔ اس کے بعد یہ کانفرنس اس علاقہ کے مہر آف اسپٹی تھی۔ وی۔ ہرنی ویلی (PAZHANIVEL) مقررہ صدرت منعقد کے سامنے وسیع گراؤنڈ میں شام کے چھ بجے منعقد ہوئی۔ کانفرنس میں ہندو۔ عیسائی۔ دہرت اور راشنلزم (Rationalism) کے نمائندگان نے شرکت کی۔ اسلام کی نمائندگی جماعت احمدیہ نے کا حقہ ادائیگی۔

سب سے پہلے مکرم صاحب جی نے اپنے

ذکر ہوئے ہیں۔ یاس ہر اللسان کسی بھی مذہب کے ساتھ تعلق رکھے بغیر ترقی کر سکتا ہے۔

اس کے بعد مکرم محمد کریم اللہ صاحب لوجوان نے انگریزی میں تقریر کرتے ہوئے سب سے پہلے مسیحی باری تعالیٰ کو ثابت کرتے ہوئے بعض دلائل پیش کئے۔ اس کے بعد آپ نے لا الہ الا اللہ کا فلسفہ بیان کیا اور انبیاء و کعبت کی تخریب و غارت پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ صحیح معنوں میں ایک ہندو ہوں۔ ایک عیسائی ہوں اور ایک مسلمان ہوں۔ اس لئے کہ میں تمام مذاہب کے مہینوں پر ایمان رکھتا ہوں۔ آپ نے مزید وہ زمانہ بیان کیا جسے مختلف مسلمان کا ذکر کرنے کے بعد بتایا کہ ان تمام مسائل کا حل صرف اور صرف اسلام ہی ہے۔ آپ کی تقریر بہت ہی فوہر سے سنی گئی۔

اس کے بعد مسٹر E.L.L. MATAL نے آپس میں اتحاد و اتفاق اور باہمی محبت و پیار کی ضرورت پر زور دیا۔

تقریر دلو اسٹکھا سنی نے ہندو مذہب کے متعلق تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اس کو سب سے پرانا مذہب ہونے کے باوجود اسے تمام مذاہب پر فوقیت اور فضیلت حاصل ہے اس کے بعد شری گورد ناھن نے تامل فلسفہ کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ جنوی ہند میں تامل مذہب ہزاروں سال پرانی ہے۔ یہاں عسائیت و مزار سائن قبل زور اسلام ڈیڑھ ہزار سال قبل آتا تھا۔ عیسائیت آج سے ساڑھے تین ہزار سال قبل تامل تہذیب یہاں پائی جاتی ہے۔ یہ شخص اپنی ساری تقریر میں مسلمانوں اور عیسائیوں پر ریک اور تکلف وہ چلے کر تامل اور تامل زبان کے ناطے لسانیت کے جذبات کو ابھارنے کی کوشش کی۔ اور کہا کہ مجھے ذہن باعمل اور وید وغیرہ کی ضرورت نہیں۔ یہ سب میرے سامنے کوڑے کوڑے کرکٹ کے برابر ہیں۔ مجھے صرف اور صرف تامل فلسفہ اور تامل تہذیب سے محبت اور عشق ہے اس لئے کہ تامل ہی میری ماں اور باپ ہے۔ اس کی تقریر کے دوران صدر مجلس اور شیخ بریسٹھ موئے بعض اعتراضات اٹھاتے رہے اور اپنی ناراضگی کا اظہار کرتے رہے۔ اس کے بعد مکرم محمد علی صاحب کی باری تھی۔ آپ نے ان تمام اعتراضات کا نہایت شاندار رنگ میں جواب دیا۔ آپ نے بتایا کہ میں بھی تامل زبان کے ساتھ تعلق رکھنے والا ہوں۔ تامل تہذیب کے ساتھ تعلق رکھنے والا کبھی ہی اپنے مقام کے گر کر بد اخلاقی کا مظاہرہ نہیں کرتا۔ وہ کسی بھی جذبات کا غلام نہیں رہ سکتا اس

صدر کی تقریر

شری ہرنی ویلی ایم۔ ایل۔ اے نے اپنی ابتدائی تقریر میں دنیا کے ہندوستان میں مختلف مذاہب کے تہر و کار آباد ہیں اور وہ اپنے مذہب کے متعلق اپنے ہی شیخ پر اظہار بیان کیا کرتے تھے۔ لیکن آفتور کی تاریخ میں یہ مہلک موقع ہے کہ تمام مذاہب والوں کو ایک جگہ پر اکٹھے کر کے اپنے خیالات اور عقائد بیان کرنے کے لئے اکٹھا کیا گیا ہے۔ صدر مجلس نے تمام مقررین سے یہ درخواست کی کہ دوسرے مذاہب والوں کے جذبات کو مجروح کرنے والی کوئی بات نہ کہی جائے۔ ہر مذہب کے قیام کی ترقی لوگوں کی خدمت کرنا ہوتی ہے اس بات کو غور فرماتے ہوئے یہ ضرورت ہے۔

تقریریں

اس کے بعد تقریروں کا آغاز ہوا۔ مسٹر VANAVIL نے دہرت کی نمائندگی کرتے ہوئے بتایا کہ مذہب انسان کو جہالت کی قمر لے جاتا ہے اور انسان کی ترقی میں روکا دیتا ہے۔

مسٹر Subbo نے اپنی تقریر میں بتایا کہ انسان کی ترقی کا واحد ذریعہ سائنس ہے۔ ترقی جتنا سائنس نے ہندو مذہب کی نمائندگی کرتے ہوئے اس کی خوبیاں بیان کیں۔ ترقی تھی و اس ایتیار B.A.B.T نے عیسائیت کے متعلق تقریر کی اور حضرت مسیح کی امن بخش تعلیمات پر روشنی ڈالی اور ساتھ ہی انہوں نے ہندو مذہب کے بعض عقائد پر ترقی کی اور کہا کہ آج کل تمام مذاہب اپنی اصلیت سے بہت

میلایا الہم تامل ناڈو میں دورہ تبلیغی تربیتی جلسہ

قسم کی تقریب ہمارے اس عظیم مقصد کے حصول میں روکاوٹ پیدا کرنے میں محسن کے لئے ہمیں یہاں جمع ہونے میں ہیں۔ جس نے اسلامی تہذیب و تمدن کی ترقی و ترقی کرنے ہونے اسلام میں کھینچ کر لائے۔ اس لئے کہ آج ہمیں اسلامی کی آمد اور ترقی ہے۔ آج ہمیں مذہب اختلافات کا شکار نہیں ہونے چاہئے۔ ہمیں ہر مذہب اور مذہب کے عقائد و عقائد کے ساتھ نیک کی خدمت میں یکساں ہونا چاہئے۔ ایسے ہیاد و عقیدت بھری ماحول میں اگر ہمیں تو کسی قسم کا کوئی فرقہ لادینی نہیں ہو سکتا۔ اس کے بعد یہاں کے ایک مشہور شاعر و بلاوڈان نے سکرہ ادا کیا۔ اور اس طرح پدم گھنٹے میں یہ دلچسپ اور علمی اجتماع بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

جلسہ کے بعد وسیع پیمانے پر ہونے نام مقرب کی خدمت میں جماعت احمدیہ کے اراکین کا ایک ایک سیٹ پیش کیا گیا۔ دیگر تمام حاضرین کی بہت ذوق و متوجہ سے لٹریچر و جدول کوٹہ رہے۔ نیز یہاں کے بعض کتب خانوں اور لائبریریوں کے لئے کتابیں دی گئیں۔ رسالہ "راہ امن" کے لئے بھی جماعتوں اور تنظیموں نے اپنے مہتممات دیئے۔

جلسہ کے بعد قیام گاہ میں ہم سے تبادلہ خیالات کے لئے بعض دو دست شرف لائے اور رات کے دو بجے تک علمی مجلس گرم رہی۔

اس کامیاب تبلیغی مہم کے بعد اور اس مذہب عالم کافرئس میں اسلام اور احمدیت کی صحیح نمائندگی کے فرائض کا اہتمام کرنے کے بعد ہم دوسرے دن صبح آٹھ بجے دروازہ ہنوکر شادنگ مدراس واپس پہنچ گئے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

حس طرح اللہ تعالیٰ نے ہمارے ہمارے فضل سے اس علاقہ میں اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچانے کا شرف ہم غلامانِ غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا فرمایا ہے۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس علاقہ کو احمدیت کے نور سے بھی منور فرمائے اور ساری دنیا میں اسلام و احمدیت کو بیلہ غلبہ بخٹھے۔ اللہم آمین۔

کیرم علی منقذہ علم الشان اور کامیاب سالانہ کانفرنس کے بعد کیرم مولانا شرف احمد صاحب "امینی" کیرم مولوی محمد الوالد صاحب کیرم حافظ صالح محمد لہ دین صاحب، کیرم محمد علی صاحب، کیرم عبدالکرم اللہ صاحب، کیرم مولوی کمال الدین صاحب اور ڈاکٹر پرتھوی ترپٹھانی نند مولوی ۱۲ جنوری کو صبح ۸ بجے روانہ ہوئے اور اسی دن شام تک میلایا لہم پہنچا۔ وند کے پہرہ جماعت احمدیہ مدراس کے چند قدم بھی گئے۔

رات کو آٹھ بجے یہاں کے جناح پارک میں کیرم مولوی عبدالوہاب صاحب کی زیر صیادت ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ چونکہ یہ علاقہ گاؤں گاؤں اور مغلبن و مغلبنوں کا زیادہ اثر ہے اس لئے ہمیں کرٹہ دینے سے ہر ایک نے انکار کیا۔ چنانچہ Generators کے ذریعہ بجلی فراہم کی گئی اور اس طرح لائٹ اور لاؤڈ سپیکر کا معقول انتظام ہو گیا۔

جلسہ کے بارے میں چھوٹے چھوٹے اشتہارات کے علاوہ میلایا لہم اور مضامین میں بڑے بڑے پوسٹریں چسپاں کئے گئے۔

مختم مولانا امینی صاحب کی تلاوت کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ کیرم ڈاکٹر حافظ صالح محمد لہ دین صاحب اور کیرم مولانا صاحب نے انگریزی میں اور کیرم مولوی عبدالوہاب صاحب اور کیرم محمد علی صاحب نے اہل میں اور کیرم مولانا امینی صاحب نے اردو میں تعاقیر کیا۔

کیرم مولانا امینی صاحب کی تقریر کا خاکسار نے تامل میں ترجمہ سنایا۔

خدا کے فضل و کرم سے یہ جلسہ بہت ہی کامیاب رہا۔ ایک معقول تعداد میں اور کسی پیشہ حاضری تھی۔

دوسرے دن صبح کیرم مولانا امینی صاحب اور کیرم مولوی عبدالوہاب صاحب اور کیرم حافظ صاحب کیرم کے لئے روانہ ہوئے۔

شام کو یہ نماز مغرب و عشاء والی تبلیغ میں ڈاکٹر کی صیادت میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ اجمالیوں کے علاوہ غیر احمدی حضرات بھی تقریر لائے گئے۔ خاکسار نے اور کیرم محمد علی صاحب نے پاکستان میں احمدیوں پر کیے گئے مظالم اور ان کے رد عمل کے بارے میں تفصیلی ذکر کرنے کے بعد بعض ضروری تربیتی امور پر روشنی ڈالی اور بعض کتابوں کا تامل میں ترجمہ کر کے شائع کرنے اور دیگر مولوی مراعات دی کے بارے میں غور و فکر کیا گیا۔

ہر دو اطراف کی رپورٹ متعلق اخباروں میں احمدیت کے ساتھ آئی۔

مورخہ ۱۵ جنوری کو ہم سب مدراس کے لئے روانہ ہوئے۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری تبلیغی سرگرمیوں کو نیکہ خیر سے بناوے اور اس علاقہ کو بھی احمدیت جو حقیقی اسلام ہے کے نور سے منور فرمائے۔ آمین۔

خاکسار : محمد علی صاحب بھارتی تامل ناڈو

کوئٹہ میگن میں ایک دعوتِ ولیمہ

مورخہ ۱۵ صبح ۱۲ مئی ۱۹۵۴ء ہفت روزہ منقذہ علم الشان (اوس ڈنمارک کے اہل میں کیرم محمد علی صاحب ظفر نے برادر سید بشیر احمد صاحب کی طرف سے دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا۔ جس میں کثیر تعداد میں مرد و زن اور بچوں نے شمولیت کی۔ جس میں ڈینشن اور پاکستانی مہمان جماعت کے علاوہ کئی غیر از جماعت مہمان نے بھی شمولیت اختیار کی۔ علاوہ ازیں چند سگھ دوست بھی شریک دعوت ہوئے۔ کھانے کے اختتام پر کیرم امام سید کمالی یوسف صاحب نے دُعا کر دالی۔

یاد رہے کہ برادر سید بشیر احمد صاحب کے نکاح کا اعلان مورخہ ۱۳ صبح ۱۲ مئی ۱۹۵۴ء میں کیرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب لہذا لہذا نے سید محمد قاضی قادیان میں عمرہ عائشہ صدیقیہ صاحبہ بنت کیرم مولوی محمد عبداللہ صاحب سکر پڑھی ہفتی مقبرہ قادیان سے فرمایا تھا۔

اجاب جماعت و بزرگان سلسلہ دُعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے برکت موجب فرمائے۔ آمین۔

خاکسار - عبدالکرم طارق کوئٹہ میگن ڈنمارک

خط و کتابت کے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں (میسر)

مجلس خدام الاحیاء کا تربیتی جلسہ

قادیان ۱۲ مئی ۱۹۵۴ء ہفت روزہ منقذہ علم الشان (اوس ڈنمارک کے اہل میں کیرم محمد علی صاحب ظفر نے برادر سید بشیر احمد صاحب کی طرف سے دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا۔ جس میں کثیر تعداد میں مرد و زن اور بچوں نے شمولیت کی۔ جس میں ڈینشن اور پاکستانی مہمان جماعت کے علاوہ کئی غیر از جماعت مہمان نے بھی شمولیت اختیار کی۔ علاوہ ازیں چند سگھ دوست بھی شریک دعوت ہوئے۔ کھانے کے اختتام پر کیرم امام سید کمالی یوسف صاحب نے دُعا کر دالی۔

یاد رہے کہ برادر سید بشیر احمد صاحب کے نکاح کا اعلان مورخہ ۱۳ صبح ۱۲ مئی ۱۹۵۴ء میں کیرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب لہذا لہذا نے سید محمد قاضی قادیان میں عمرہ عائشہ صدیقیہ صاحبہ بنت کیرم مولوی محمد عبداللہ صاحب سکر پڑھی ہفتی مقبرہ قادیان سے فرمایا تھا۔

اجاب جماعت و بزرگان سلسلہ دُعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے برکت موجب فرمائے۔ آمین۔

خاکسار - عبدالکرم طارق کوئٹہ میگن ڈنمارک

خط و کتابت کے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں (میسر)

ماہنامہ "تجدلی" دیوبند کا پڑاؤ

بقیت ماہنامہ "تجدلی" (۲)

اور اپنے ہندوستان سے نکل کر اجمیریت کی آواز آج ساری دنیا میں گونج رہی ہے۔ اس کی بین الاقوامی شہرت اب علماء و حضرات کی رائلوں کی نبردِ نرگم کو رہی ہے۔ اسی لئے تو وہ اپنے عقیدہ و غضب کا اظہار کرنے کے لئے طرح طرح کے مخالفانہ منصوبے بناتے رہے ہیں۔ مگر داحترنا! ان کے سبب منصوبے کیے بعد دیگرے غمگین ہیں ملتے رہتے رہے ہیں اور ملتے رہیں گے۔!!

ہر دو زرگان کے دستِ شفقت کی گرہ لگانے والے ذرا سوچیں تو یہی کہ جب یہ دونوں زرگان جماعت اجمیریت کے حق میں کبھی کبھار حق کی آواز بلند کرنے کے لئے میدان میں نہیں آئے تھے تو کیا جماعت اجمیریت کی ترقی نہیں ہو رہی تھی۔ اور اس کے دائرہ تبلیغ و اشاعت سے غیر احمدی مسلمان داخل سلسلہ نہیں ہو رہے تھے؟ وہ واہ رے جو سچا جہادِ حق و کھلائے ہیں رنگ

تجسس کی کوشش میں لگے کہ یہ دیوانہ وار اجمیریت کو کمر مراد حق و صداقت ہے، اور حق و صداقت میں تبدیلیت اور اثر و نفوذ کی ضرورت توت ہوتی ہے۔ اس لئے باجوڑ شدیدیہ قسم کی مخالفت کے اجمیریت کی قبولیت کا دائرہ وسیع تر ہونا چاہا ہے۔ چنانچہ دیگر علماء کی طرح عام عثمانی صاحبِ جماعت اجمیریت کی قبولیت سے اندر ہی اندر مرعوب ہیں جیسا کہ اس کی کسی قدر تفصیل اوپر گزری ہے اس کے ساتھ ساتھ وہ جماعت اجمیریت کی طرف سے پیش کردہ زبردست دلائل اور علمِ کلام کے لاجواب اثرات سے بھی کم خائف نہیں ہیں، اسی لئے تو بڑا بول بولنے سے پہلے خاص تکنیک سے کام لیتے ہوئے فرمایا:-

"ہم چاہتے ہیں کہ قادیانی فنکار جن مخصوص دلائل سے اپنے فکرِ باطل کو سادہ لوح مسلمانوں کے دلوں میں اُتارنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں ان کا علمی و عقلی تجزیہ تجلی کے صفحات میں آجائے۔"

دیکھا آپ نے "قادیانی فنکار" اور "مخصوص دلائل" کی طنزیہ ترکیبیں اسی تکنیک کا حصہ ہیں۔ یا یہ ہمہ ہیں اسی نوع کی طنز سے کوئی اچھٹا نہیں ہوا ہے۔ اس لئے یہ دیکھا ہی خطاب سے ہمیں طرح پر ہر مسلہ دینی کو ہر زمانہ میں لانا جانا رہا ہے۔ بطور ثبوت قرآن مجید کے وہ الفاظ جو نبی امی اللہ کے متعلق کہنے والوں نے کہے، آج بھی قرآن مجید میں اس طرح پر ریکارڈ ہیں:-

ذَقَالُوا صَهْمًا ثَابِتِيْنَا يَا هِ مِنْ آيَاتِهِ لِيَسْحَرَنَّ قَا يَا هَا فَمَا نَحْنُ لَكَ يَمْؤُومِيْنَ ۝ (اعراف آیت ۱۳۳)

اور مخالفانہ نے کہا کہ کبھی کوئی دلیل ہمارے سامنے پیش کرے گا تاکہ تو اس کے ذریعہ سے ہم کو فریب دے تو ہم تجھ پر ہرگز ایمان نہیں لائیں گے۔

دیکھا آپ نے اس آیتِ کریمہ میں بھی صاف صاف سحرکاری کے الفاظ ہی آئے ہیں۔ جو موسیٰ نبی اللہ کی طرف مخالفوں نے منسوب کئے۔ اور حاکم یہ وہ روشن دلائل و دھجرات تھے جو صداقت کو قبول کرنے کے لئے ان کے سامنے پیش کئے جاتے رہے۔ مگر نادانوں نے ان کی قدر نہ سہانی۔ اور ایمان لانے سے صاف انکار کر دیا۔ یہاں بھی حال یہی ہے۔ احمدی نہ تو کوئی سحرکاری دکھاتے ہیں اور فنکاری سے کام لیتے ہیں۔ اور نہ ان کے کوئی ایسے مخصوص دلائل ہیں جو عقلیت سے ہٹ کر بیان کئے جاتے ہیں۔ بلکہ وہی دلائل ہیں جو ایک طرف عقل سلیم کو اپیل کرتے ہیں۔ اور منہاجِ نبوت پر ہر کے جا سکتے ہیں۔ ایسے دلائل پر جب بھی کوئی سیدِ العظمت غور کرتا ہے اور ساتھ ہی مخالف علماء کا اجمیلوں کے ساتھ نارو سلوک دیکھتا ہے۔ تب وہ صداقت کی طرف خود بخود کھینچا جاتا ہے۔ اب اگر جنابِ عالم عثمانی صاحب ایسے دلائل قائلہ اور براہینِ سادہ کو جو عقل و نقل کے عین مطابق ہوں۔ "قادیانی فنکاری" قرار دیں یا "مخصوص دلائل" کہہ کر اپنے دلی کابوہر ہلکا کر لینا چاہیں تو یہ ان کی اپنی صوابدید ہے۔

پہر حال شوق سے جماعت اجمیریت کے پیش کردہ دلائل کا تجزیہ کرتے رہیں۔ جیسا کہ ہم ابتداء میں کہ چکے ہیں ان کا تجزیہ بھی بالآخر اجمیریت کی اشاعت اور اس کے فروغ کا ذریعہ ثابت ہوگا۔ جماعت اجمیریت کو قائم ہونے پر برس گزرے ہیں۔ دُنیا نے دیکھ لیا کہ اس عرصہ میں ایک سے ایک کر دوئی کی تعداد ہو گئی۔ بڑے بڑے مخالفین آئے۔ اور مخالفت میں پورا زور لگادیا۔ مگر جماعت کی ترقی اور اس کے اثر و نفوذ کو کوئی بھی روک نہ سکا۔ بلکہ ہر ایسی مخالفت جماعت کی ترقی کی رفتار کو کم کرنے کی بجائے بڑھانے کا موجب ہی ہوئی۔ اس کی ایک وجہ تو قدرتی

ہے کہ ہمیشہ سے حق کی مخالفت ہوتی ہی آئی ہے۔ اور حق کا پورا ہمیشہ مخالفانہ ماحول ہی میں نشوونما پاتا اور بڑھتا رہا ہے۔ دوسرے خود مخالفوں کے ذریعہ سے اجمیریت کی آواز میں ایسی جگہ پختی جہاں ممکن ہے جماعت کی اپنی خود کوششوں سے نہ پہنچ سکتی۔ چنانچہ پاکستان میں اجمیریت جماعت کی حالیہ ترقی و مخالفت ہی کو لے کر اس طرح ساری دنیا میں جماعت کا چسبہ بڑھا۔ اور جماعت کی طرف ایک دُنیا کی توجہ ہو گئی۔ اور بہت سی سمیٹ کر وہیں اجمیریت کا مطالعہ کرنے میں مصروف ہو گئیں۔ سچی کر جماعت میں داخل ہونے والوں کی تعداد پہلے کی نسبت بحمدِ اللہ بہت بڑھ گئی ہے۔ ایک روایت کے مطابق صرف اسی وقت سلسلہ پر چند ہزار نئی بختیں ہوئی ہیں جس سے ہر مخالف عالم خود دیکھ سکتا ہے کہ اس کی مخالفت کہاں تک کامیاب یا ناکام ثابت ہوئی ہے۔!!

هَلْ فِي ذٰلِكَ تَسْمَعُوْنَ لَذِيْ حِجْرٍ ۝

آپ کا چند کا اخبار بدر ختم ہے۔ (بقیہ صفحہ ۱۲)

۲۲۸۰	مولانا آزاد لائبریری	۲۵۰۴	کم کے ایم محمد عثمان صاحب
۲۲۸۲	ڈاکٹر رام منوہر بوسا	۲۵۰۴	مخبرہ بدر القاد صاحبہ
۲۲۸۵	ایڈیٹر روزنامہ آفتاب	۲۵۰۸	کم کے ایم بی۔ ابراہیم صاحب
۲۲۸۶	ریڈنگ روم نیشنل لائبریری	۲۵۱۰	زعیم عیسیٰ انصاری صاحب
۲۲۸۸	نیشنل لائبریری	۲۵۱۳	کم آفتاب احمد صاحب
۲۲۸۹	دلکشا انسٹی ٹیوٹ	۲۵۱۴	عبدالغفار صاحب
۲۲۹۰	ایڈیٹر روزنامہ "ہند"	۲۵۱۵	وی کے محمد ابراہیم صاحب
۲۲۹۱	ایڈیٹر عصر جدید	۲۵۱۶	ناصر احمد صاحب
۲۲۹۲	اسلامی ہائی سکول لائبریری	۲۵۱۷	محمد صدیق صاحب
۲۲۹۳	کریبی لائبریری	۲۵۱۸	سید جلال الدین صاحب
۲۲۹۵	انجین اسلام لائبریری	۲۵۱۹	سی کے عبدالغفور صاحب
۲۲۹۶	خیر الاسلام سوسائٹی	۲۵۲۳	نذیر احمد صاحب
۲۲۹۷	ایشیا ٹیک سوسائٹی	۲۵۲۴	محمد حسن الحق صاحب
۲۲۹۹	ایڈیٹر آزاد مند	۲۵۲۸	سید مشتاق صاحب
۲۳۰۰	ایڈیٹر حدیث مصطفیٰ	۲۵۲۹	ناصر احمد صاحب
۲۳۰۱	آڈیو کیسٹ لائبریری	۲۵۳۰	محمد رمضان صاحب
۲۳۰۲	آڈیو کیسٹ انعامی سوسائٹی	۲۵۳۱	خلیل احمد صاحب
۲۳۰۳	ریڈنگ روم لائبریری گووا	۲۵۳۲	خواجہ محمد یوسف صاحب
۲۳۰۴	مسز ایس کوثر صاحب	۲۵۳۳	بے۔ اسلام صاحب
۲۳۰۵	مکرم عطاء الرحمن صاحب	۲۵۳۴	محمد ایوب صاحب
۲۳۰۶	غلام احمد صاحب عیسیٰ شیر	۲۵۳۵	ڈاکٹر عطار الیکم صاحب
۲۳۰۷	عزیز سارہ فی صاحبہ	۲۵۳۶	شیخ اوزار صاحب
۲۳۰۸	محمد کرم نور الدین صاحب ناصر دیکل	۲۵۳۷	شریف الحسن صاحب
۲۳۰۹	ناصر عبدالعزیز صاحب	۲۵۳۸	حافظہ بیگم ڈاؤد شاہ صاحبہ
۲۳۱۰	اختر علی الدین صاحب	۲۵۳۹	ڈاکٹر مبارک احمد صاحب
۲۳۱۱	غلام علی الدین صاحب	۲۵۴۰	مزارعہ اقبال صاحبہ
۲۳۱۲		۲۵۴۱	شاہ مہدی الحق صاحب

موتور کار اور مہارڈل

موتور کار اور مہارڈل

کے کوڑکار۔ موٹر سائیکل سکولس کی مشینوں کی مرمت اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات

موتور کار اور مہارڈل

موتور کار اور مہارڈل

کے کوڑکار۔ موٹر سائیکل سکولس کی مشینوں کی مرمت اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات

موتور کار اور مہارڈل

موتور کار اور مہارڈل

کے کوڑکار۔ موٹر سائیکل سکولس کی مشینوں کی مرمت اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات اور نئے اور پرانے کے لئے آٹو ونگس کی خدمات

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD, C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004. Phone No. 76360.

